

УДК 323.2

Евсина Татьяна Алексеевна, старший преподаватель  
(филиал КузГТУ в г. Новокузнецке)

Evsina Tatyana Alekseevna, Senior Lecturer  
(branch of KuzGTU in Novokuznetsk)

**ВЛИЯНИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ АСПЕКТОВ  
РАЗВИТИЯ УГОЛЬНОГО РЕГИОНА НА ФОРМИРОВАНИЕ  
ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ (НА ПРИМЕРЕ КЕМЕРОВСКОЙ  
ОБЛАСТИ - КУЗБАССА)**

**INFLUENCE OF SOCIO-ECONOMIC ASPECTS OF THE  
DEVELOPMENT OF THE COAL REGION ON THE FORMATION OF  
THE LEGAL CULTURE (ON THE EXAMPLE OF THE KEMEROVSK  
REGION - KUZBASS)**

Современная действительность предполагает не просто наличие, а реальное функционирование гражданского общества, как неотъемлемой части правового демократического государства. Сегодня, с учетом глобальных политических, экономических, экологических и других вызовов, проблема российского гражданского общества как никогда актуальна. Но гражданское общество не будет полноценным, пока не будет сформирована правовая культура граждан. Формирование российской правовой культуры в многом зависит от влияния социально-экономических аспектов развития региона.

Modern reality presupposes not just the existence, but the actual functioning of civil society as an integral part of a legal democratic state. Today, given the global political, economic, environmental and other challenges, the problem of Russian civil society is more relevant than ever. But civil society will not be full-fledged until the legal culture of citizens is formed. The formation of the Russian legal culture largely depends on the influence of socio-economic aspects of the development of the region.

Территориально Россия является самим最大的 государством в мире. По данным на 2022 год площадь территории РФ (без учета последних изменений – вхождения в состав РФ Донецкой Народной Республики (ДНР), Луганской Народной Республики (ЛНР), Запорожской и Херсонской областей) составляет 17125191 км<sup>2</sup> (далее Канада, США, Китай и т.д.). На территории РФ находятся 89 субъектов (с учетом 4 новых),

которые отличаются друг от друга природно-климатическими условиями, национальным составом (включая религиозные, культурные мировоззренческие особенности), экономикой (ВРП), удаленностью от федерального центра.

Уровень жизни населения в регионах РФ существенно разнится, так как включает в себя уровень развития региона, его научно-технический прогресс, экономическую и социальную политику.

По занимаемой площади Кемеровская область из 85 (без учета четырех новых) субъектов РФ находится на 34 месте, что составляет 0,56% от территории РФ. Основной ресурс Кузбасса – каменный уголь и другие полезные ископаемые. С 2005 года более чем в 1,5 раза увеличилась добыча угля в регионе. В общем на долю области приходится 60% добычи угля в стране, около 80% коксующегося угля, а также значительная часть производства готового проката черных металлов, стали [1]. По статистическим данным наблюдается положительная динамика валового регионального продукта.

Но при этом качество жизни населения Кузбасса ухудшается. Кемеровская область по итогам 2021 года занимает 61 место в рейтинге российских регионов по качеству жизни (РИ Новости, 14.02.2022), по итогам 2020 года – 54 место (2019 – 56 место, 2018 – 54, 2017 – 56, 2016 – 56, 2015 – 51, 2014 – 57, 2013 – 51, 2012 – 49) [2]. Хотя по данным исследования федеральной службы государственной статистики в 2021 году качество жизни в большинстве российских регионов выросло (на официальном сайте ФС размещены социально-экономические показатели по субъектам РФ) [3].

Кемеровская область, при всем обилии природных ресурсов, производственной мощи, становится непривлекательной для населения. Численность населения ежегодно уменьшается, люди выбирают более привлекательные для проживания регионы. Убыль населения Кузбасса увеличивается с каждым годом: падает рождаемость, увеличивается общая смертность, таким образом уменьшается естественный прирост населения. При этом население Кузбасса на 86% городское, следовательно, имеющее больше условий, возможностей и комфорта по сравнению с сельским (Таблица 1).

Таблице 1  
Выборка социально-экономических показателей Кемеровской области за последние 5 лет

Показатели	Кемеровская область				
	2016	2017	2018	2019	2020

Численность населения (оценка на конец года, тысяч человек)	2708,8	2694,9	2674,3	2657,3	2633,3
Удельный вес городского населения в общей численности населения (оценка на конец года, в %)	85,8	86,0	86,0	86,1	86,1
Изменение численности населения (прирост в год, в %)	-0,3	-0,5	-0,8	-0,6	-0,9
Общие коэффициенты рождаемости (число родившихся на 1000 человек)	12,1	10,5	9,9	9,0	8,5
Общие коэффициенты смертности (число родившихся на 1000 человек)	14,3	14,1	14,4	14,2	16,2
Коэффициенты естественного прироста населения на 1000 человек населения	-2,2	-3,6	-4,5	-5,2	-7,7
Коэффициенты миграционного прироста населения на 10000 человек населения	-10	-15	-31	-9	-15

По данным Фонда развития гражданского общества, специалисты которого провели сравнительные исследования среди субъектов РФ, Кузбасс занял девятое место среди 85 регионов России по социально-экономическому положению по итогам 2021 года. Данный рейтинг основывается на двух блоках – социально-экономическом (задачей данного блока является анализ ключевых социально-демографических и экономических показателей, оказывающих наибольшее влияние на социальное благополучие) и экономическом (задачей данного блока является комплексная оценка общего состояния реального сектора экономики субъекта РФ, а также его сопоставление с бюджетными обязательствами региона перед государством). При этом по данным того же Фонда развития гражданского общества в Рейтинг регионов-лидеров экономической устойчивости, который формируется ежеквартально в

течение года и включает 30 позиций, Кемеровская область ни разу не входила [4].

Такие противоречивые данные говорят об отсутствии социально-экономической стабильности и устойчивости в регионе. Это, в первую очередь, и волнует людей.

Также много вопросов вызывает экологическая составляющая в регионе. Добыча угля в настоящее время ведется в большинстве открытым способом. По данным 2020 года из 130 разрезов, действующих в РФ, 52 находилось в Кемеровской области. Открытый способ добычи угля получает большое распространение благодаря своим преимуществам перед подземной добычей в шахтах: работы ведутся более безопасными и удобными способами, высокая производительность труда, высокая скорость строительства разрезов, экономическая эффективность на разрезе в 3 раза выше. Экономическая выгода налицо. Но при этом глобальной проблемой становится негативное воздействие на окружающую среду. Разрезы наносят серьёзный ущерб природе: во время добычи и транспортировки угля в воздух попадает масса пыли и золы. Сильно загрязняют атмосферу буровзрывные работы, погрузочно-разгрузочные работы, дымящиеся породные отвалы и открытые угольные склады. Загрязнение почвы и воды при добыче открытым способом носит постоянный характер: выбросы никуда не исчезают, а хранятся долгие годы. В том числе это касается выбросов пыли в воздух – она оседает в грунтах. Понимая всю опасность данной экологической ситуации, ее влияние на здоровье человек, жители Кузбасса опять же рассматривают более экологически-комфортные для проживания регионы.

Неудовлетворенность качеством жизни в Кузбассе ведет к недовольству граждан, следовательно, высокому уровню социальной напряженности в регионе и, как результат, высокой миграции, причем миграции, в первую очередь, высококвалифицированных трудовых кадров и молодежи. Так по данным Росстата за первый квартал 2022 года Кузбасс вошел в пятерку лидеров Сибири по миграционной убыли населения. Пополнение трудовых ресурсов происходит, в свою очередь, за счет дешёвой рабочей силы с низким уровнем образования и квалификации из депрессивных регионов. Все это, безусловно, негативно влияет на развитие гражданского общества в Кузбассе, точнее, тормозит его развитие, так как развитие гражданской инициативы характерно для высокообразованного, высококультурного населения, понимающего сущность социально-политических процессов и желающего осуществлять положительные изменения, тем самым повышая уровень и качество жизни общества.

В свою очередь основным элементом гражданского общества является правовая культура. Именно сформированность правовой культуры граждан дает импульс для развития гражданского общества. Уважительное отношение к нормам права, как основной показатель правовой культуры,

появляется тогда, когда правовые отношения реально работают и гражданин ощущает свою защищенность, понимает, что его голос, что-то решает, то есть, по сути дела, может влиять на ситуацию, изменять ее. Неудовлетворенность качеством жизни в Кузбассе, невозможность изменить ситуацию, повлиять на происходящее, заставляет людей выбирать смену региона.

Таким образом, формирование российской правовой культуры в многом зависит от влияния социально-экономических аспектов развития региона.

### Список Литературы

1. Бабина С.И., Егорова Н.М. Анализ уровня жизни населения Кемеровской области – Кузбасса в контексте ресурсной зависимости экономики Кузбасса // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Политические, социологические и экономические науки. 2021. Т. 6. № 3. С. 357–373. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=47220098> (дата обращения 10.10.2022)
2. Рейтинг российских регионов по качеству жизни – 2021 [Электронный ресурс] // Сайт РИА НОВОСТИ. URL: [https://ria.ru/20220214/kachestvo\\_zhizni-1772505597.html](https://ria.ru/20220214/kachestvo_zhizni-1772505597.html) (дата обращения 12.10.2022)
3. Регионы России. Социально-экономические показатели [Электронный ресурс] // Сайт Федеральной службы государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13204> (дата обращения 10.10.2022)
4. Рейтинг социально-экономического положения регионов Российской Федерации (по итогам 2021 года). ТОП-35 [Электронный ресурс] // Сайт Фонд развития гражданского общества. URL: <http://civilfund.ru/mat?filter=3> (дата обращения 10.10.2022)